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SCENARIUSZ LEKCJI
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:
WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.
INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Elżbieta Grzybek, Michał Hajduk
TEMAT LEKCJI: 
I i II prędkość kosmiczna
Streszczenie


Przeprowadzona lekcja odpowie na pytanie : Jakie warunki muszą być spełnione, by ciało mogło poruszać się po orbicie wokół Ziemi, a jakie, by mogło opuścić strefę przyciągania Ziemi? I prędkość kosmiczna, to najmniejsza wartość jaką należy nadać ciału stycznie do powierzchni planety, aby obiegało ją po orbicie kołowej tuż nad jej powierzchnią. II Prędkość kosmiczna to prędkość, jaką nadaje się obiektowi, aby mógł swobodnie na zawsze opuścić ciało niebieskie, a później poruszać się ruchem swobodnym. Mówiąc prościej jest to prędkość, którą należy nadać obiektowi na całej powierzchni ciała niebieskiego, tak, aby tor ruchu stał się parabolą lub hiperbolą. Obliczanie polega na porównaniu energii znajdującej się na powierzchni i w nieskończoności.

Czas realizacji 

 2 x 45 minut 

Podstawa programowa:

Pojęcie I i II prędkości kosmicznej, obliczanie ich wartości dla różnych ciał niebieskich znajduje się w podstawie programowej przedmiotu fizyka na poziomie rozszerzonym. Stosowanie podejścia algorytmicznego do modelowania i rozwiązywania sytuacji problemowych oraz wykorzystywanie arkusza do zapisywania algorytmów, opracowanie za pomocą komputera danych liczbowych, prezentacji multimedialnych, rysunków, animacji, filmów występuje w podstawie programowej informatyki na poziomie rozszerzonym.

Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny IV, przedmiot fizyka (poziom rozszerzony)

III. Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk  w przyrodzie. 

IV. Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel,       wykresów, schematów i rysunków.

V. Budowa prostych modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk.

Etap edukacyjny IV, przedmiot informatyka (poziom rozszerzony)
I. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

II. Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, z zastosowaniem podejścia algorytmicznego.

III. Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań.
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny IV, przedmiot fizyka (poziom rozszerzony)
Uczeń: 
4. 6 wyjaśnia pojęcie pierwszej i drugiej prędkości kosmicznej; oblicza ich wartości dla różnych ciał niebieskich;

4. 7  oblicza okres ruchu satelitów (bez napędu) wokół Ziemi .
Etap edukacyjny IV, przedmiot informatyka (poziom rozszerzony)
Uczeń: 

4.4. wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania zależności funkcyjnych i do

zapisywania algorytmów;

5.1. analizuje, modeluje i rozwiązuje sytuacje problemowe z różnych dziedzin;

5.3. formułuje przykłady sytuacji problemowych, których rozwiązanie wymaga podejścia algorytmicznego i użycia komputera;

5.4. dobiera efektywny algorytm do rozwiązania sytuacji problemowej i zapisuje go w wybranej notacji;

5.5. posługuje się podstawowymi technikami algorytmicznymi;

5.6. ocenia własności rozwiązania algorytmicznego (komputerowego), np. zgodność ze specyfikacją, efektywność działania;

5.7. opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy prowadzące do otrzymania poprawnego rozwiązania problemu: od sformułowania specyfikacji problemu po testowanie rozwiązania.
Cel
Po lekcji uczniowie:

· podają definicje prędkości kosmicznych,

· obliczają wartości prędkości kosmicznych dla różnych planet z wykorzystaniem arkusza kalkulacyjnego,
· wyjaśniają co to jest satelita stacjonarny,

· wyznaczają okres obiegu satelitów wokół Ziemi i innych planet.
Słowa kluczowe
I prędkość kosmiczna, II prędkość kosmiczna, satelita stacjonarny
Co przygotować?
· zestaw multimedialny
· prezentację dotyczącą wyprowadzenia wzorów na I i II prędkość kosmiczną
· tutorial

Przebieg zajęć:
Przykładowy opis przebiegu zajęć:
1. Nauczyciel opisuje ruch ciał w centralnym polu grawitacyjnym, wyprowadza wzory na I i II prędkość kosmiczną z wykorzystaniem przygotowanej prezentacji (20 minut)

2. Uczniowie dzielą się na grupy i wykorzystując przygotowany tutorial, obliczają I i II prędkość kosmiczną dla różnych planet Układu Słonecznego, wyciągają wnioski z przeprowadzonej obserwacji (30 minut)

3. Uczniowie analizują zadania sprawdzające zastosowanie poznanych pojęć 
w praktyce.  Zadanie nr 1 (30 minut)

4. Dyskusja podsumowująca (10 minut)

Sprawdzenie wiedzy
Sprawdzenie poprawności rozwiązań zadania numer 1.
Ocenianie
· wnioski i propozycje rozwiązań problemów;
· aktywność podczas zajęć
Dostępne pliki

· Prezentacja
· Tutorial

· Zadanie 1

„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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